

С ЮБИЛЕЕМ!

ЧЕЛОВЕК С БОЛЬШОЙ БУКВЫ

Участник Великой Отечественной войны, Почётный гражданин города Нижнего Новгорода Леонид Степанович Жуков отпраздновал своё 95-летие. С юбилеем заслуженного ветерана поздравили представители мэрии, администрации Сормовского района и завода «Красное Сормово», где он проработал четверть века.



Ветеран рассказал, как мальчишкой встретил войну. «В начале войны я жил в Ленинском районе Нижнего Новгорода, мы рыли окопы, тушили пожары, но свой дом не смогли сохранить – он сгорел. Когда стал взрослее, бегал каждый день с друзьями в военкомат, просили: «Заберите, мы пойдём воевать!» Попал я сперва в Мулино, потом в воздушно-десантные войска. Из огня да в полымя», – рассказал Леонид Степанович.

«Для Сормовского района Леонид Степанович Жуков – это человек с большой буквы, это ге-

рой, наша большая гордость. Он ведёт просветительскую и патриотическую работу среди нашего подрастающего поколения. Мы очень рады поздравить Леонида Степановича с 95-летием и пожелать доброго здоровья, долгих лет жизни и такого же неувядаемого оптимизма», – отметила глава администрации Сормовского района Светлана Горбунова.

В этом году Леонид Жуков стал Почётным гражданином Нижнего Новгорода. Награду в канун празднования Дня города вручил исполняющий полномочия главы Нижнего Новгорода Юрий Шалабаев.

«В этом году в Нижнем Новгороде две тысячи ветеранов Великой Отечественной войны достигли возраста 90, 95 или 100 лет. 37 ветеранов отмечают 100-летие, из них восемь – фронтовики. Всем юбилярам вручается поздравление Президента РФ и губернатора Нижегородской области. Кроме того, в честь 75-летия Победы юбилейные медали и подарки получили 8400 ветеранов», – рассказала директор департамента по социальной политике администрации города Нижнего Новгорода Галина Гуренко.

ПРОГУЛКИ ПО СОРМОВУ



В 1905 году церковно-приходская школа Сормова стала знаменитой на всю Россию, ведь именно в ней находился штаб вооружённого восстания сормовских рабочих.

Надпись на горельефе гласит: «1905 год. Это здание и сооружённая перед ним главная баррикада были основными опорными пунктами вооружённого восстания сормовского пролетариата 12-14 декабря 1905 года. Здесь находился штаб боевых дружин и арсенал сормовских рабочих, поднявшихся под руководством большевиков на героическую борьбу против ненавистного царизма».

Известное высказывание В.И. Ленина, назвавшего 1905 год «генеральной репетицией», для сормовичей не просто фраза – это реальные события. Вооружённое противостояние унесло, по официальным данным, 38 человек убитыми и 50 человек ранеными. В советской истории данные события именуются «Декабрьским вооружённым восстанием 1905 года».

С развитием Сормовских заводов Сормово разрастается, увеличивается его население. К 1905 году построено новое здание землемера и водоуправления в стиле «модерн», уже работает каменное здание крупнейшей в России церковно-приходской школы. Возведён величественный Спасо-Преображенский собор. Работает Клуб служащих с театральным коллективом. Народная столовая-читальня ведёт большую просветительскую работу. Мостятся улицы, строятся добрые каменные двухэтажные дома. В лавке Общества потребителей наравне с продуктами в свободной продаже револьверы системы «Наган» – по 7 рублей 20 копеек. Над магазинами красуются рекламные вывески типа



«Пиво Ермолова». Рабочий класс по всей России требует и бастует. Бастует и Сормово...

Социал-агитаторы развешивают прокламации и листовки о подготовке вооружённого восстания. Первым призывом становится «Жертвуйте на оружие». В Сормове проходят многочисленные митинги. В октябре-ноябре 1905 года в Сормове фактически была образована «Сормовская республика» с законодательной и исполнительной властью. Моральный дух сормовских рабочих был настолько велик, что официальная власть, опасаясь расправы, полностью опираясь на рабочих, полностью приостановила свою деятельность.

Сормовская партийная организация вовсю готовилась к вооружённому восстанию. Уже была сформирована и вооружена боевая дружина под руководством Павла Мочалова. Шла активная покупка оружия. Пользуясь положением, рабочие на заводе стали изготавливать холодное оружие и оболочки для бомб, прозванные «маркедонками».

В дни вооружённого восстания Сормово покрылось сетью барри-

кадных построек. На главной баррикаде, у каменной школы, было построено ещё два оборонительных вала. Вместе с массивными стенами школьного здания всё это превратилось в мощное оборонительное сооружение. В цокольном этаже школы разместились помещения с боеприпасами. Здесь заряжались фугасы, бомбы и патроны. На первом этаже в классах был организован медицинский пост и караульное помещение. В окне второго этажа на чугунной плите была установлена пушка, сделанная токарем механического цеха Константином Париковым. Он сам вызвался вести огонь по неприятелю. На баррикаде также были установлены две небольшие пушки, реквизированные боевиками. В доме Плескова, стоящем напротив школы, был организован лазaret, а в доме Олимпиева – перевязочный пункт. Боевая дружина вместе с вооружёнными рабочими насчитывала более 150 человек. К вечеру на баррикадах скопилось около 400 человек. Главная революционная цитадель Сормова была готова дать решительный бой царскому самодержавию.

Разгром баррикад был ознаменован большим пожаром. В ночь с 14 на 15 декабря полицейские сожгли народную столовую-читальню, центр революционной пропаганды, штаб Сормовской республики. Пожар был настолько сильным, что виден был в верхней части Нижнего Новгорода.

18 декабря, отслужив молебен в Сормовском Спасо-Преображенском соборе, православное Сормово с портретом царя и церковными хоругвями, с покаяниями о случившемся двинулось крестным ходом по улицам Сормова. Через день, 19 декабря, в Сормово прибыл исполняющий должность Нижегородского губернатора вице-губернатор Барон Фредерикс. Он лично убедился, что в Сормове беспорядки прекращены и вновь установлена царская власть.

Так закончилось кровавое противостояние в Сормове.

Юлия ШИШКОВА
Фото предоставлены автором

ГОДОВЩИНА

НАГРАДЫ НАШЛИ ГЕРОЕВ

Второго октября в Военном комиссариате Сормовского и Московского районов г. Н.Новгорода Военным комиссаром Александром ЛОБАНОВЫМ были вручены медали «25 лет боевым действиям на Северном Кавказе» офицерам запаса, принимавшим активное участие в борьбе с террористами на Северном Кавказе, защитившим Россию от этой нечисти.

Награды получили Евгений Клоков, участвовавший в антитеррористической операции с 1995 года по 1996-й; Михаил Юсин, участвовавший в антитеррористической операции с 1995 года по 1996-й; Геннадий Рубцов, участвовавший в антитеррористической операции с 1999 года по 2000-й.

Военный комиссар поблагодарил офицеров за образцовое исполнение служебных обязанностей в боевых условиях, пожелал крепкого здоровья, семейного благополучия и дальнейших успехов в труде, проведении воспитательной и патриотической работы среди молодёжи и подрастающего поколения.

Михаил КАСТОРСКИЙ
Фото автора

БЛАГОУСТРОЙСТВО

РАЗВЯЗКА БЛИЗКО

Стало известно, какие дома признаны аварийными в районе строительства транспортной развязки на улице Циолковского. Согласно информации, подтверждённой администрацией Сормовского района, это следующие 17 домов: №1, 2, 3, 4, 6, 8, 10, 12, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 38.

Процедура расселения аварийных домов будет запущена после выхода постановления администрации города об изъятии объектов недвижимости.

СТАРАЯ ФОТОГРАФИЯ

ВЫСОТНАЯ ДОМИНАНТА

Это сооружение, пожалуй, можно назвать символом Сормова наравне с «Метеором» или Школой Баррикад, хоть официально оно и не имеет такого звания. Речь – о водонапорной башне, возвышающейся над территорией Сормовской кондитерской фабрики.

Построена башня была в 30-е годы XX века. В течение нескольких десятилетий, когда вокруг практически не было многоэтажных домов, её смело можно было считать высотной доминантой: башня была видна издалека.

На протяжении нескольких лет башня исправно снабжала водой цеха фабрики и квартиры в близлежащих домах. Работало это следующим образом: под самой крышей башни находился объёмистый расходный бак, вода в который подавалась электронасосами. При наполнении бака поплавковое реле уровня отключало насосы, и уровень начинал понижаться по мере расхода воды потребителями. Когда же он достигал определённой отметки, поплавковое реле включало насосы на подачу.

С введением в эксплуатацию городской системы централизованного водоснабжения необходимость в эксплуатации башни отпала. С тех пор стоит она не одно уже десятилетие, не выполняя никаких определённых функций, хотя ещё в начале 1990-х годов были предложения сделать наверху панорамное кафе или ресторан. Однако осуществить задумку оказалось сложно, ведь башня находится в глубине территории фабрики.

В настоящее время на башне заменена крыша, а кирпичная кладка выглядит хорошо «не по годам», и это внушает надежду, что башня просторит ещё долгие годы и, возможно, дождётся своего «звездного часа»!

Ольга КОРОЛЁВА, фото Андрея МАРКОВА
Архивное фото – Льва КУЗНЕЦОВА, 1970-е годы

